ARKUSZ 21 - Obliczenia arytmetyczne na arkuszu (17)

utamki, procenty, pierwiastki, notacja naukowa
Kolejnos¢ wykonywania dzialan arytmetycznych w formutach arkusza kalkulacyjnego

1) () - dziatania w nawiasach

2) - - zmiana znaku

3) ~ - potegowanie i pierwiastkowanie

4) */ - mnozenie i dzielenie (kolejnosé¢ od lewej do prawej)

5) +- - dodawanie i odejmowanie (kolejnos¢ od lewej do prawej)

UtamkKi (1)

e Al wpisz formule: =1+1/3
1

. . 2 . . . .4
jest to arkuszowy zapis ulamka 3 mozesz takze zapisaé utamek w postaci 3 =4/3

e A2 wpisz formule: =M#(ﬁ3{ (3+1/2))

11(11_31)
303 2

jest to arkuszowy zapis ulamka e =
poniewaz dzielenie wykonuje sie przed dodawaniem, wiec nie musimy utamkow ,, bra¢ w nawiasy”

e Wybierz komorke A2
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A2 v i I N =(1+1/3)*(1+1/3-(3+1/2))

A B C
1 1,333333
2 | -2,88889_'
3
4

Utamki (1)
=£2+3:52/(m~(3+1f3)+7)

3
23'

1,1

—3=+7

3 3
Jest to arkuszowy zapis utamka @

e  Wybierz komorke A3
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

o A3 wpisz formute:

A3 v E _fl:V'=(2+3;"5)f(1;’3—(3+1f3)+?).
A B C ]

1| 1,333333333
2 .
s[—__ossl 4
Utamki (1)
=(1/2)/(3/(4/5))
e A4 wpisz formule: -
1
2

wilb| w
o

Jest to arkuszowy zapis ulamka



kolory pokazujq kolejnos¢ utamkow (rozmieszczenie nawiasow) - zalezng potozenia znaku rownosci i od dlugosci kresek
e  Wybierz komorke A4
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A4 w i fx' =(1/2)/(3/(4/5))
A B

1,333333333
-2,686565689

| 0,133333333! '

HS T I ¥ Ry

Utamki (1)

=1+1/(1+1/(1+1/(1+41)))

e A5 wpisz formute: ‘

l+;=
1
1+ I
1+—

1+1
ulamek — em—
e  Wybierz komorke A5
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A5 ~ | Se B =1+17(1+1/(1+1/(141)))
A B
1| 1,333333333
2 | -2,588588689
3| 12,333
4
5 1,6
Utamki (1)

T
Rozwiaz ulamek R

Zwro¢ uwage, ze jest bardzo podobny do poprzedniego utamka - jedynki zastgpiono utamkami

mozemy wklei¢ utamki do poprzedniej formuty =(1+1/3)+(1+1/3) /(1427 3)+(1+1/3) F((1+1/3)+(142/3) /((1+1/3)+(2+1/3)) )

duzo wygodniej bedzie postuzy¢ sie komorkami

e A7 wpisz =A1+A1/ (AL1+AL/ (A1+AL/ (AL+AL)))
wykorzystujemy fakt, ze w komérce A1 obliczono utamek

e Wybierz komorke A7

e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

a7 v S B =A1+A1/ (AL+AT/ (AL+AT/ (A1+AT))

A B & D E G
1 1,333333333
2 | -2,088888889
3 12,33333333
4 | 0,133333333
>
6
7

1,960392 157’_' ,

Jeszcze jeden sposob:

Bl =Al+Al
B2 =Al1/B1
B3 =Al1+B2

B4 =A1/B3 i tak dalej



Procenty (1)
e A8 =20%10%

10 procent z 20 (mozesz wpisac =28+%0,1 )
e A9 =20+20%18%

powieksz 20 0 10% (mozesz wpisaé =2871,1 )
e  Wybierz komorke A9
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A9 v i fx v‘=2a+2a*1a%
A B

4| 0,133333333
5 1,625
] 2,00660066
7 2,00660066
&
g

Notacja naukowa (1)

Bardzo duze lub bardzo mate mogq by¢ zapisywane w postaci potegowej, wyktadniczej lub haukowej

5000 =5*10"3 510° 5e3
0,005 =5*10"(-3) 5-10°® 5e-3
1-1071040,00000000002
30-11
Zeoll

500000000000+6-1010
——

Zadane - wylicz ulamek
wszystkie liczby zostang zapisane w osobnych komorkach, w postaci haukowej

e Al5 1le-10

e Al6 2e-11

o Al7 3e-11

e AIl8 4el1

e AIl9 5ell

e A20 6e10

. Aot -((A15+A16)/A17)/(A18/ (A19+A20))

e Wybierz komoérke A21
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

21 v i Seoo =({AI5+A16) /A1T) /(A18/(A194A28))

o E F

2E-11
3,00E-11

4,DOE+11
5,D0E+11
6,00E+10

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)

Przyktady
28 =23 lub POTEGA(2;3)
1
V2 =23 =(2"1/3) lub POTEGA(2;1/3)

1%
Zadanie Oblicz wyrazenie «ss
e A23 =AL)"(3#1/3) b =POTEGA(1/3;3+1/3)



Wybierz komorke A23
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A23 v i ]}l=(1/3)ﬂ(3+1;3)
A B E

19 5,00E+11
20 6,00E+10
2 5 6DE+00

23
2 U,D?.’JSBDM?I 2568004

25

na

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)
5

_ . o E\/S +5

Zadanie Oblicz wyrazenie =

SA(1 005 (Csen (172} )A
A24 =5/5"(1/2)*(5+57(1/2))"(1/2) | ' -5/POTEGA(5;1/2)*POTEGA(5+POTEGA(5;1/2) ;1/2)

[ ]
e Wybierz komorke A24
Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A24 v ﬁl =5/5%(1/2)%(5+54(1/2))*(1/2)
A B

19 5,00E+11
20 6,00E+10
21 5,60E+00

2 20047 0.038:80047
2 6,01500955] 6,08H00955
2

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)

Zadanie Oblicz wyrazenie
r
=(1/(2~(1/2+1/3)))~(1/2)

A25 e

Wybierz komorke A25

lub =POTEGA(1/POTEGA(2;1/2+1/3);1/2)

e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A25 v ﬁcVl=(1f(2"(1f’2+1/3)))"(1/2)
A B

19 5,00E+11

20 6,00E+10

21 5,60E+00

22

23| 0,025680047 0,025680047
01500955

25| 0,749153538] ,49 153538

26

Potegowanie i pierwiastkowanie (1)

1
21
o

Zadanie Oblicz wyrazenie

w osobnych komorkach obliczymy poszczegolne fragmenty
e A26 =1/2@
o A27 =A26"(1/A26)
e A28 =A26"(1/A27)



lub jedng formulg _ww &) V@R |4y -POTEGA(1/2;1/POTREA(1/2;1/(1/2)))
e Wybierz komorke A28
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

128 v i fx =A26"(1/A27),
A B E F

19 5,00E+11
20 6,00E+10

21 5,60E+00

2z

23 0,025680047 0,025680047
22 601500955 6,01500955

25| 749153538
26 0.5 0.0625
27 025 0,0625
zs

>d

Sita grawitacji (1)
Zadanie
Ziemia przyciaga Ksiezyc z silg wyrazona za pomoca wzoru Newtona F = G % gdzie:
m; (masa Ziemi) 6-10% kg

m; (masa Ksiezyca) 7-10% kg

r (odleglosé Z-K) 384400000 m
itacii 2 q0-11y. ™

G (stala grawitacji) 6 3 107N kg?

Oblicz sile przyciagania Ziemia - Ksiezyc

e Do komorek A31, A32, A33, A34 wpisz dane do programu
bez jednostek - wszystkie sq w uktadzie SI

e A35 =A34*(A31=A32)/(A33"2)

e Wybierz komorke A34

e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki
B v f| ——

B S D E

6E+24
7,00E+22

384400000

Srednia harmoniczna (1)

Zadanie

Za pomocq Sredniej harmonicznej x;, = Zli = ﬁ mozna obliczy¢ np. Srednia predkos¢
Xl X1 X2 Xn
jazdy samochodem lub tzw. opor zastepczy, gdy w obwodach elektronicznych mamy polaczonych
ze sobg rownolegle wiele opornikow.
Oblicz sile Opor zastepcezy czterech opornikow polaczonych réwnolegle o oporach: 1e3, 2e3, 3e3, 4e3 oma.
e Do komorek A36, A37, A38, A39 wpisz cztery opory

e A40 =4/(1/A36+1/A37+1/A38+1/A39)

e Wybierz komoérke A40
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

AdD ~ i fx =4/(1/A36+1/A37+1/A38+1/A39)
A B F

32 7,00E+22
33 384400000
34 6,66667E-11
35 1,89€+20
36 1E+3
37 2E+3

38

3 -+,

40 1920
£

A




Utamki (1)

2 1 1 1
(32-23)(82+17)
e B3 oblicz samodzielnie: * 3 3 8 8
e Wybierz komorke B3

e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

A B C D E F G
1| 1333333
2 | -2,58889
3 | 12,33333_'
4

Procenty (1)

e BI10 oblicz samodzielnie: pomniejsz 20 0 10%
Wybierz komorke B10
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

B10 v i v u—
A B C D E
4| 0133333333
5 1,625
6 | 2,00660066
7| 2,00660066
8
9

Potegowanie (1)
1,1
e BI11 oblicz samodzielnie: (32 3%) 2

o Wybierz komorke B11
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

B11 v fo | oI
A B C D E F

7 | 2,00860066

8 2 2

9 2 22

10
1

Pierwiastkowanie (1)

e BI12 oblicz samodzielnie: %\/E\/ 5+ 5v5

e Wybierz komorke B12
e Zrzut ekranu z arkuszem wklej do ramki

B12 v frv oD
i A B C D £ F G
7 | 2,00860086

8 2 2

9 22 2

10 18

11 3

12 I

=







